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сил і засобів системи топогеодезичного забезпечення 
нижче обсягу заявок, що поступили. 

Визначальним в рамках функціонування системи 
масового обслуговування є потік подій. В нашому випа-
дку під потоком подій будемо розуміти послідовність 
заявок (Nі), які поступають послідовно у систему топо-
геодезичного забезпечення в проміжки часу Ті, та в 
сукупності складають тривалість операції (бойових дій): 

1 2 i nT T T ... T ... T      , 

де T – тривалість операції; Ti – і-й проміжок часу (і = 1…n). 
Основними характеристиками потоку подій (заявок) є: 

середній час обслуговування, щільність вимог, ордина-
рність, відсутність наслідків та інтенсивність надхо-
дження заявок відносно швидкості обслуговування. 

Середній час обслуговування однієї заявки визнача-
ється математичною залежністю: 
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де tср – середній час обслуговування однієї заявки; Ni – 
число заявок, які поступили в і-й проміжок часу; n – число 
з'єднань і частин в інтересах яких виконуються заявки. 

Моменти надходження заявок в систему топогеоде-
зичного забезпечення являють собою випадковий про-
цес. У більшості випадків тривалість обслуговування 
кожної заявки також випадкова. При цих умовах щіль-
ність потоку заявок буде являти собою: 

а) математичне очікування кількості заявок, які по-
ступили в систему обслуговування за одиницю часу 
(щільність потоку вимог): 

   1
iNT , 

де λ – щільність потоку заявок на одиницю часу; 
б) математичне очікування кількості заявок (μ), які 

виконані за одиницю часу (Ті): 
   1

i срT . 

В теорії імовірності потік подій вважається ординар-
ним, якщо імовірність потрапляння на елементарну 

ділянку ∆t двох чи більше подій надзвичайно мала у 
порівнянні з імовірністю потрапляння однієї події. 

У загальному випадку кількість заявок на топогеоде-
зичну інформацію, які поступають у систему топогеоде-
зичного забезпечення випадкова по числовому показ-
нику. У той же час, у межах фіксованої одиниці часу 
(наприклад – доба) це число практично постійне. Отже, 
прийнявши кількість заявок, які поступили за одиницю 
часу, за одну заявку, можливо стверджувати, що потік 
заявок на топогеодезичну інформацію в межах однієї 
операції буде ординарним. Крім того, із теорії імовірно-
стей відомо, що 4…6 неординарних потоків подій, які 
розглядаються в сукупності, представляють собою ор-
динарний потік подій. 

Надходження заявок на топогеодезичну інформацію 
в систему топогеодезичного забезпечення не залежить 
одна від одної, тобто не взаємозалежні. Отже, потік 
заявок від військ (сил), які поступають у систему топо-
геодезичного забезпечення, є потоком без наслідків. 

Висновки. Таким чином, потік заявок на топогеоде-
зичну інформацію має властивості стаціонарності, ор-
динарності і не має післядії, що дозволяє вважати його 
найпростішим. Із цього випливає, що за всіма основни-
ми ознаками процес топогеодезичного забезпечення 
військ (сил) в операції можливо розглядати як систему 
масового обслуговування. 

Зазначене ляже в основу подальших досліджень з 
питань удосконалення системи топогеодезичного за-
безпечення Збройних Сил України. 
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У статті розглянуті задачі та структура геоінформаційної системи військового призначення, уточнені вимоги до ви-
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Постановка проблеми. Необхідність та актуаль-

ність створення та подальшого використання геоінфо-
рмаційних систем військового призначення обумовлена 
загальним підвищенням вимог військ (сил) до операти-
вності, повноти і якості інформаційного забезпечення 
процесу управління повсякденною та бойовою діяльніс-
тю військ (сил) і невідповідністю сучасного стану забез-
печення Збройних Сил інформацією про місцевість до-
сягненням в області інформаційних технологій та за-
стосування комп'ютерних систем.  

Метою даної статті є аналіз вимог до створення 
геоінформаційної системи військового призначення. 

Виклад основного матеріалу. Географічна інфор-
маційна система (ГІС) військового призначення – це 
сукупність взаємопов'язаних органів управління, техніч-

них засобів, банку і баз цифрових картографічних да-
них, математичного та програмного забезпечення, що 
призначені для надання органам управління і військам 
(силам) цифрової картографічної інформації про місце-
вість та об'єкти на ній і накладання на неї даних обста-
новки (воєнно-стратегічної, оперативної, тактичної) в 
інтересах забезпечення діяльності військ (сил), як в 
мирний так і у воєнний час. 

В загальному випадку, будь-яка геоінформаційна сис-
тема складається з чотирьох основних структурних ком-
понентів: апаратного комплексу; програмного комплексу; 
інформаційного блоку; експлуатаційного персоналу. 

Апаратний комплекс – включає електронно-
обчислювальну техніку (комп'ютери) з достатньо велики-
ми (визначається в кожному окремому випадку) обсягами 
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оперативної та постійної пам'яті і швидкістю дії, комплек-
том периферійних засобів, що забезпечують введення та 
виведення інформації – оцифровщики (дигітайзери), ска-
нери, принтери, графопобудовники (плоттери). 

Програмний комплекс – являє собою сукупність 
взаємопов'язаних (інтегрованих) програмних модулів, 
що забезпечують виконання основних функцій ГІС з 
дотриманням визначеного стандарту інтерфейсу корис-
тувача. Принципи структури програмного комплексу, 
перелік операцій в групах і самі групи, як і стандарт ін-
терфейсу користувача, може суттєво змінюватися, в 
залежності від переліку завдань, які вирішуються сис-
темою, від вимог до її функціональних можливостей та 
удосконалення інтерфейсу користувача, а також фінан-
совими можливостями.  

Інформаційний блок геоінформаційної системи мі-
стить просторову інформацію у вигляді відповідним 
чином закодованих шарів однорідних картографічних 

даних (їх кількість та зміст визначаються існуючими 
вимогами до змісту цифрових топографічних карт), а 
також просторово визначеної цифро-літерної (атрибу-
тивної) інформації для визначеної території. Кількість 
шарів цифрових картографічних даних, а також обсяги 
атрибутивної інформації обмежуються тільки ємністю 
постійного запам'ятовуючого пристрою комп'ютера і 
можуть бути дуже значними.  

Експлуатаційний персонал системи складається з 
фахівців відповідних спеціальностей, які забезпечують 
безперервне функціонування, технічне обслуговування 
та ремонт елементів системи.   

Основними функціями, що реалізує ГІС у загально-
му випадку є: введення і оновлення даних; зберігання і 
операції з даними; аналіз даних; виведення і подання 
даних та результатів. Для досягнення мети функціону-
вання ГІС військового призначення буде у своєму скла-
ді мати наступні основні підсистеми (рис. 1.).  
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Рис. 1. Підсистеми ГІС 
 
Підсистема збору даних (введення даних) – призна-

чена для збору і попередньої обробки вихідних даних 
про місцевість з різних джерел, якими можуть бути різні 
електронні пристрої. 

Підсистема зберігання і пошуку даних – здійснює ор-
ганізацію просторових даних у бази даних з метою їх 
пошуку, оновлення та редагування. 

Бази даних є обов'язковими компонентами ГІС, яка 
завжди має два їх типи – графічні бази даних та тема-
тичні бази даних. В графічних базах зберігається те, що 
прийнято називати топографічною основою. Тематичні 
дані містять в собі так зване навантаження карти і до-
даткові дані, що відносяться до просторових, але не 
можуть бути безпосередньо нанесені на карту – це опис 
територій або інформація, що міститься у різних звітах. 

Підсистема візуалізації – за її допомогою виводить-
ся на екран монітору наявна інформація у вигляді від-
еозображень, карт, таблиць, схем тощо. 

Підсистема обробки і аналізу. За допомогою даної під-
системи здійснюється робота з базами даних: пошук, сор-
тування, розподіл і групування даних, встановлення об-
межень і параметрів, а також розв'язуються задачі на ос-
нові існуючих даних та виконуються функції моделювання. 

Підсистема виводу – призначена для відображення 
наявної бази даних, або частини її та результатів обро-
бки (моделювання) цих даних у табличній, діаграмній, 
або картографічній формі, тобто у вигляді, який потріб-
ний користувачу. 

В процесі розробки вимог до майбутньої геоінфор-
маційної системи військового призначення необхідно 
враховувати і наступні положення. 

Геоінформаційна система військового призначення 
буде функціонувати як складова автоматизованої сис-
теми управління військами (силами) на відповідному 
рівні ієрархічної системи управління. На підставі досві-
ду оцінки ГІС при розробці компонентів АСУВ можливо 
зробити деякі загальні висновки. Так як ГІС повинна 

функціонувати у складі АСУВ, то при оцінці різних ін-
струментальних ГІС повинна перевірятися ступінь від-
повідності  даної геоінформаційної системи загальним 
вимогам, що висуваються до підсистеми АСУВ.  

Однак для прийняття рішення про доцільність викори-
стання конкретної ГІС в якості підсистеми АСУВ необхідно 
знати, задовольняє система як загальним вимогам, так і 
більш важливо, вимогам, що обумовлені специфікою за-
вдань, які вирішуються під час обробки картографічної 
інформації в процесі функціонування  системи управління 
вищого рівня. Для вирішення цього питання потрібно ви-
значити вимоги до основних складових ГІС, що здійсню-
ють вплив на ефективність її функціонування в якості під-
системи певного компонента АСУВ. 

Таким чином, завдання полягає у виборі інструмента-
льної ГІС, інформаційна база, інтерфейс та перелік стан-
дартних функцій якої у найбільшому ступені дозволяють 
вирішувати завдання відповідного компонента АСУВ. 

На практиці у більшості випадків вирішальним еле-
ментом під час вибору ГІС для компонента АСУВ є ін-
формаційна база. Справа полягає у тому, що розробка 
унікальної цифрової карти місцевості недоцільна вна-
слідок великих працевитрат і шкідлива з точки зору за-
безпечення сумісності з іншими компонентами АСУВ. В 
той же час можлива розробка або доопрацювання ін-
терфейсу та функцій ГІС для обробки конкретної вже 
створеної картографічної інформації. Крім того, існують 
відповідні нормативні документи, які встановлюють об-
меження на перелік можливих варіантів цифрових карт 
місцевості (ЦКМ), а це підвищує вимоги до сумісності з 
встановленим форматом ЦКМ та вимагає від розробни-
ків проведення порівняльної оцінки організації інфор-
маційної бази в різних інструментальних ГІС. 

Виходячи з цього, необхідно в першу чергу встано-
вити вимоги до  інформаційного блоку, який повинен 
забезпечити інформаційну сумісність ГІС та компонента 
АСУВ в-цілому. Дані вимоги можливо сформулювати по 
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аналогії з вимогами до змісту топографічної карти, яка 
використовується в якості робочої карти командира в 
процесі рішення відповідних завдань управління війсь-
ками (силами). 

На практиці важливе значення має базовий масштаб 
топографічних карт, що використовуються в якості осно-
ви при створенні ЦКМ. Зі збільшенням базового масшта-
бу підвищується точність вирішення задач компонента 
АСУВ. З іншої сторони, це призводить до збільшення 
кількості об'єктів, що аналізуються, а відповідно збільшу-
ється час аналізу при обробці картографічної інформації. 
Виходячи з цих положень, необхідно встановлювати ро-
зумний компроміс, який дозволяє за допустимий час ви-
конання аналізу отримати необхідну точність розрахун-
ків. При визначенні базового масштабу звичайно викори-
стовують досвід практичної роботи органів управління 
відповідного рівня при вирішенні аналогічних завдань за 
допомогою паперових топографічних карт. 

Наступне проблемне питання стосується особливо-
стей бібліотеки електронних умовних картографічних 
знаків. Наявність відповідної їх електронної бібліотеки 
(у складі інформаційної бази ГІС) повинна забезпечува-
ти повноту опису об'єктів місцевості; гнучкість (з ураху-
ванням можливого розширення множини існуючих опе-
ративно-тактичних знаків і внесення необхідних змін 
без порушення структури класифікації); можливість су-
міщення з існуючими загальнодержавними класифіка-
торами, класифікаторами воєнної інформації; узгодже-
ність з алгоритмами вирішення конкретних інформацій-
них та розрахункових задач; зручність редагування 
графічних образів. 

Особливу увагу доцільно звернути на пояснювальні 
знаки. До їх переліку відносяться різні надписи і точкові 
умовні знаки. На практиці використовують також умовні 
знаки, які використовуються тільки в окремих компонен-
тах АСУВ. При оцінці бібліотеки умовних знаків необ-
хідно перевірити можливість ідентифікації таких знаків 
та наявність спеціального апарату розміщення поясню-
вальних знаків відносно об'єкта пояснення при їх одно-
часній візуалізації. 

Набір стандартних функцій для збору, обробки, ана-
лізу та відображення картографічної інформації повинен 
забезпечувати приведення (пряме і зворотнє) даної ін-
формації до виду, що придатний для використання ін-
шими підсистемами в процесі вирішення завдань компо-
нента АСУВ. При оцінці даної складової ГІС повинна 
перевірятися можливість отримання відповідним чином 

структурованої картографічної інформації для вирішення 
поставленого завдання. Крім того, можуть оцінюватися 
час та складність відповідних функцій. 

Висновки В результаті аналізу різних завдань 
АСУВ можна визначити приблизний мінімальний пере-
лік стандартних функцій, який повинен реалізовуватися 
в ГІС і, яка в свою чергу, розглядається на предмет 
включення до АСУВ, а саме: нанесення на карту умов-
ного знаку та його редагування; отримання типу знака і 
коду зразка знаку згідно класифікатора ГІС; селекція 
зображених на карті об'єктів (за типом відповідних умо-
вних знаків, за координатами точки або за кодом знаку, 
що попадає у площу об'єкта, тощо); опис точок, що ви-
значає зображений на карті умовний знак; отримання 
семантичного опису об'єкта, який зображений на карті 
відповідним умовним знаком та навпаки, надання необ-
хідного значення семантики; визначення абсолютної 
висоти точки (об'єкта) над рівнем моря тощо. 

Графічний інтерфейс користувача повинен забезпе-
чити подання картографічної інформації у виді, який 
встановлений існуючими нормативними документами, 
відповідати ергономічним вимогам і бути сумісним з 
інтерфейсами інших підсистем АСУВ. Бажана можли-
вість використання ГІС користувачами з мінімальним 
рівнем спеціальної підготовки. 

Важливе значення має також зручність доступу до 
наявної цифрової картографічної інформації, можли-
вість її редагування, комбінації, отримання необхідних 
характеристик, а також простота отримання додаткової 
інформації з зовнішніх баз даних. 

Врахування розглянутих положень та вимог дозво-
лить правильно сформувати всі складові геоінформа-
ційної системи на етапі її створення та забезпечити її 
ефективне застосування за призначенням і тривалий 
життєвий цикл системи.  
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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ЩОДО ПРОВЕДЕННЯ СПЕЦІАЛІЗОВАНОГО КУРСУ З УПРАВЛІННЯ 

ОБОРОННОЮ ГАЛУЗЗЮ В ШИРОКОМУ КОНТЕКСТІ БЕЗПЕКИ  
 

Розглядаються основні підходи та особливості щодо проведення міжнародного та національного спеціалізованого ку-
рсу з управління оборонною галуззю в широкому контексті безпеки з урахуванням взаємодії систем національної безпеки 
України та Великобританії. 

Ключові слова: міжнародна та національна безпека, сектор безпеки та оборони, управління оборонною галуззю в широ-
кому контексті безпеки. 

The article considers main approaches and features of special international and national courses for managing defence in a wider 
security context that take into account interconnection between Ukrainian and British national security systems. 

Keywords: international and national security, defence and security sector, managing defence in a wider security context. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді.  
Одним з основних принципів забезпечення націона-

льної єдності та захищеності життєво важливих інтере-

сів особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрі-
шніх загроз є використання механізмів міжнародної 
безпеки, ключовий принцип якої полягає в тому, що 
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